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ОТНОСНО: Проект на Решение на Министерския съвет за изменение и допълнение на 

Решение № 280 на Министерския съвет от 2022 г. за приемане на стандарти 

за делегираните от държавата дейности с натурални и стойностни 

показатели през 2023 г.  

 

 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР - ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА МИНИСТРИ, 

 

На основание чл. 31, ал. 2 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на 

неговата администрация и т. 2.2.14, буква „г“ от Решение № 38 на Министерския съвет от 

2022 г. за бюджетната процедура за 2023 г., внасям за разглеждане проект на Решение на 

Министерския съвет за изменение и допълнение на Решение № 280 на Министерския съвет 

от 2022 г. за приемане на стандарти за делегираните от държавата дейности с натурални и 

стойностни показатели през 2023 г.  

Предложените с проекта на решение стандарти са разработени на база основните 

допускания на актуализираната средносрочна бюджетна прогноза за периода 2023 - 2025 г. 

при спазване на действащото законодателство. Взето  е предвид увеличението на размера на 

минималната месечна работна заплата за страната от 1 януари 2023 г. – от 710 лв. на 780 лв., 

запазват се действащите политики за 2022 г. В стандартите са разчетени средства за  

осигуряване на достигнатите нива на възнагражденията, съгласно актуализацията на Закона 

за държавния бюджет на Република България (ЗДБРБ) за 2022 г.  

 Въз основа на така определените стандарти са разчетени и размерите на основните 

бюджетни взаимоотношения между централния бюджет и бюджетите на общините, които са 

включени в проектобюджета за 2023 г. 

Разпределението по функции на предвидените средства за текущи разходи в 
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проектобюджета за 2023 г. за делегираните от държавата дейности на база разчетените с 

проекта на решение стойностни и натурални показатели е, както следва: 

 

Общи държавни служби 

В проектобюджета за 2023 г. за делегираната от държавата дейност „Общинска 

администрация“ са предвидени текущи разходи в размер на 574,8 млн. лв. Спрямо Закона за 

държавния бюджет на Република България за 2022 г. увеличението на текущите разходи е в 

размер на 140,5 млн. лв. Разчетени са средства за осигуряване в годишен размер на 

допълнителното увеличение от 1 юли 2022 г. на трудовите възнаграждения на служителите в 

общинската администрация, прието с актуализацията на ЗДБРБ за 2022 г. Предвидени са 

също и средства за увеличение с 15 на сто на разходите за персонал за тази дейност. 

 

Отбрана и сигурност 

В проектобюджета за 2023 г. в областта на сигурността и защитата на населението при 

извънредни ситуации по бюджетите на общините са предвидени средства за текущи разходи 

в размер на 64,3 млн. лв.  Текущите разходи имат увеличение с 6,4 млн. лв. спрямо ЗДБРБ за 

2022 г. във връзка с разчетени средства за увеличение на минималната работна заплата и 

съответните осигурителни вноски от работодател. 

Средствата за финансиране на доброволните формирования са предвидени на база 

вписаните в Регистъра на доброволните формирования за защита при бедствия към МВР 

(ГДПБЗН) доброволци към 31.08.2022 г., които имат увеличение с 49 броя. Средствата за 

екипировка на доброволците са увеличени спрямо ЗДБРБ за 2022 г. във връзка обновяване на 

защитното облекло на 151 броя доброволци, на което петгодишния срок за ползване изтича 

през 2023 година. 

 

Образование 

В проектобюджета за 2023 г. за делегираните от държавата дейности в образованието 

по бюджетите на общините са предвидени текущи разходи в размер на 4 281,2 млн. лв.  

Текущите разходи са увеличени спрямо ЗДБРБ за 2022 г. с 830,6 млн. лв., от които     

128,4 млн. лв. за доосигуряване в годишен размер на ефектите от провежданите през 2022 г. 

политики, в т.ч. въвеждане на безплатни детски градини и поемането на издръжката им като 

държавна отговорност. Разчетени са допълнително 251,8 млн. лв. във връзка с приетите 

промени със Закона за изменение и допълнение на Закона за държавния бюджет на Република 

България за 2022 г. (ЗИД на ЗДБРБ за 2022 г.)(ДВ, бр. 52 от 2022 г.) за увеличаване на 

възнагражденията и за компенсиране на повишените разходи за издръжка и храна на 

образователните институции в системата на предучилищното и училищното образование. 

Предвидени са 392,4 млн. лв. за увеличение на доходите на педагогическите специалисти в 

системата на предучилищното и училищното образование до ниво от 125 на сто от средната 

работна заплата за страната за предходната година и свързания с това ръст на осигурителните 

вноски за сметка на работодателя.  

За държавните институции в системата на предучилищното и училищното образование 

са предвидени 14,4 млн. лв. за доосигуряване в годишен размер на ефектите от провежданите 

през 2022 г. политики, 33,8 млн. лв. във връзка с приетите промени със ЗИД на ЗДБРБ за 2022 

г. (ДВ, бр. 52 от 2022 г.) за увеличаване на възнагражденията и за компенсиране на 

повишените разходи за издръжка и храна, както и 72,6 млн. лв. за увеличение на доходите на 

педагогическите специалисти до ниво от 125 на сто от средната работна заплата за страната 

за предходната година и свързания с това ръст на осигурителните вноски за сметка на 

работодателя.   



 

Разчетени са и средства за увеличението на размера на минималната месечна работна 

заплата за страната от 1 януари 2023 г. – от 710 лв. на 780 лв. и съответните осигурителни 

вноски от работодател. 

С тези средства се осигурява финансирането на делегираните от държавата дейности по 

предучилищно и училищно образование, центрове за подкрепа за личностно развитие, 

дейности за ресурсно подпомагане на деца и ученици със специални образователни 

потребности и други дейности по образованието. 

 

Здравеопазване 

В проектобюджета за 2023 г. за делегираните от държавата дейности по здравеопазване 

са предвидени средства за текущи разходи в размер на 326,4 млн. лв. или имат увеличение 

със 79,6 млн. лв. спрямо ЗДБРБ за 2022 г.   

Разчетени са средства за осигуряване в годишен размер на ефектите от провежданите 

през 2022 г. политики, в т. ч. 51,7 млн. лв. във връзка с допълнителното увеличение от 1 май 

2022 г. на възнагражденията на медицинския персонал в здравните кабинети в държавните и 

общинските детски градини и училища, в детските ясли и яслените групи към детски градини 

и 4,4 млн. лв. във връзка въвеждането от 1 април 2022 г. на безплатни детски ясли и поемането 

на издръжката им като държавна отговорност. Разчетени са средства за увеличението на 

размера на минималната работна заплата от 1 януари 2023 г. от 710 лв. на 780 лв. и 

съответните осигурителни вноски от работодател. 

Осигурени са също средства за увеличение на възнагражденията на педагогическия 

персонал в детските ясли във връзка с продължаване на политиката за увеличение на доходите 

на педагогическите специалисти в системата на предучилищното и училищното образование 

за достигане до ниво от 125 на сто от средната работна заплата за страната за преходната 

година и свързания с това ръст на осигурителните вноски за сметка на работодателя.  

За 2023 г. е разчетено увеличение на децата в яслена група към детска градина, в детски 

ясли и кухни и на броя на здравните медиатори. 

С предвидените средства в проектобюджета за 2023 г. се осигурява финансирането на 

медицинското обслужване в здравните кабинети в държавните и общински училища и детски 

градини, на яслените групи към детските градини, детските ясли и кухни, здравните 

медиатори, общинските съвети по наркотичните вещества и превантивните информационни 

центрове към тях, и на дейностите, предвидени в Националната стратегия за борба с 

наркотиците (2020-2024 г.), приета с Решение № 528 на Министерския съвет от 2020 г.. 

 

Социално осигуряване, подпомагане и грижи 

За делегираните от държавата дейности в сферата на социалните услуги са предвидени 

текущи разходи в размер на 644,8 млн. лв., които имат увеличение със 111,1 млн. лв. спрямо 

ЗДБРБ за 2022 г.  

Увеличението е във връзка с предвидени средства за доосигуряване в годишен размер 

ефектите от провежданите през 2022 г. политики и от промяна в натуралните показатели във 

връзка с увеличаване капацитета на съществуващи социални услуги и от разкриване на нови 

такива. Разчетени са средства за увеличението на минималната месечна работна заплата за 

страната от 1 януари 2023 г. от 710 лв. на 780 лв. при съобразяване с разпоредбите на 

Наредбата за стандартите за заплащане на труда на служителите, осъществяващи дейности 

по предоставяне на социални услуги, които се финансират от държавния бюджет, приета с 

Постановление № 343 на Министерския съвет от 2020 г. 

Стандартите за финансиране на социалните услуги са завишени с 10 на сто спрямо 

приетите от 1 април 2022 г. стандарти. Размерът на месечната помощ на ученик, настанен в 

социална услуга за 2023 г. нараства от 47 лв. на 52 лв., за което са осигурени допълнително 

0,4 млн. лв.  



 

С предвидените средства за  2023 г.  се осигурява финансирането на специализираните 

институции за предоставяне на социални услуги, социалните услуги предоставяни в 

общността и на асистентската подкрепа. 

 

Култура, спорт, почивни дейности и религиозно дело 

В проектобюджета за 2023 г. за делегираните от държавата дейности по култура, 

финансирани чрез бюджета на Министерството на културата са разчетени средства за текущи 

разходи в размер на 20,4 млн. лв. или с 3,8 млн. лв. повече от 2022 г. Предвидени са средства 

за осигуряване в годишен размер на допълнителното увеличение от 1 април 2022 г. на 

стандартите за държавните музеи и художествени галерии, Център за подводна археология, 

Културен център „Двореца“ и Българска национална филмотека, както и средства за 

увеличението на минималната работна заплата от 1 януари 2023 г. 

В проектобюджета за 2023 г. за делегираните от държавата дейности по култура, 

финансирани чрез общинските бюджети, са разчетени средства за текущи разходи в размер 

на 193,5 млн. лв., които са увеличени с 29,9 млн. лв. спрямо ЗДБРБ за 2022 г. Разчетени са 

15,0 млн. лв. за осигуряване в годишен размер на допълнителното увеличение през 2022 г. на 

стандартите на музеите, художествените галерии и библиотеките с регионален характер, 

както и допълнителни средства в размер на 11,2 млн. лв. за осигуряване ръста на минималната 

работна заплата.  

С предвидените средства по бюджетите на общините за 2023 г. се осигурява 

финансирането на библиотеките, музеите и художествените галерии с регионален характер, 

на Регионален център за съвременни изкуства „Топлоцентрала“ и на читалищата. 

 

Икономически дейности и услуги 

Група „Транспорт и съобщения“ 

В проекобюджета  за 2023 г. за финансиране на фериботен комплекс Белослав са 

предвидени средства за текущи разходи в размер на 2,8 млн. лв. Средствата са увеличени с 

0,3 млн. лв. спрямо ЗДБРБ за 2022 г. във връзка с разчетени средства за доосигуряване в 

годишен размер ефектите от провежданите през 2022 г. политики и от увеличението на 

минималната месечна работна заплата от 1 януари 2023 г. и съответните осигурителни вноски 

от работодател. 

 

С предложения проект на акт на Министерския съвет не се въвежда европейско 

законодателство, поради което не се прилага справка за съответствие с европейското право. 

За прилагането на предложения проект на акт на Министерския съвет не са 

необходими допълнителни разходи/трансфери/други плащания. Проектът на решение на 

Министерския съвет не води до въздействие върху държавния бюджет. 

Проектът на Решение на Министерския съвет за изменение и допълнение на Решение 

№ 280 на Министерския съвет от 2022 г. за приемане на стандарти за делегираните от 

държавата дейности с натурални и стойностни показатели през 2023 г. е съгласуван по реда 

на чл. 32, ал. 1 и 5 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата 

администрация, както и с Националното сдружение на общините в Република България.  

Поради вида и предмета на проекта на акт, вкл. обстоятелството, че е свързан с 

изпълнението на държавния бюджет, по същия не са проведени обществени консултации. 

Финансовата обосновка е разработена съгласно образеца по чл. 35, ал. 1, т. 4, буква „б“     

от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация за акт, 

който не оказва въздействие върху държавния бюджет. 

 



 

 

С оглед на изложеното и на основание чл. 71, ал. 1 от Закона за публичните финанси 

и чл. 8, ал. 1 и 3 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата 

администрация, предлагам Министерският съвет да разгледа и приеме приложения проект на 

Решение на Министерския съвет за изменение и допълнение на Решение № 280 на 

Министерския съвет от 2022 г. за приемане на стандарти за делегираните от държавата 

дейности с натурални и стойностни показатели през 2023 г.  

 

 

 

Приложения: 

1. Проект на Решение на МС; 

2. Финансова обосновка; 

3. Съгласувателни писма; 

4. Справка за отразяване на становищата; 

5. Съобщение за средствата за масово осведомяване. 
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